

2 | 要闻

全市经济运行会商推进 第28次会议召开

王强参加

本报讯 (记者 杨诗捷)11月24日下午,全市经济运行会商推进第28次会议召开,分析当前经济形势,部署年底冲刺阶段重点工作。市委常委、常务副市长王强参加。

王强指出,当前正值决胜全年目标的关键时期,全市上下既要清醒认识部分指标回落、经济下行压力加大的严峻性与复杂性,更要看到鹤壁经济发展的韧性和潜力,进一步坚定发展信心,积极主动作为,聚焦突出问题、坚持靶向施策,强化精准对接、优化营商环境,全力以赴推动经济企稳回升。

鹤山区推行“三榜公示”制度

让农村“三资”公开透明

本报讯 (记者 王凤侠)“以前村里资产资源情况不公开、不透明,群众心里常有疑虑;现在有了‘三榜公示’,每笔资产、每项资源都明明白白贴在公示栏、发在微信群,看着踏实又放心!”11月21日,鹤山区鹤壁集镇李家荒村村民驻足村委会公示栏前,望着清晰详细的公示内容,由衷点赞。这一幕,正是鹤山区以制度创新规范农村集体“三资”管理、护航乡村振兴的生动写照。

农村集体经济资金、资产、资源是乡村振兴的“压舱石”,更是基层治理成效的“晴雨表”。为破解“三资”信息公开不彻底、群众监督无抓手等问题,鹤山区精准发力、创新举措,推行农村集体“三资”管理“三榜公示”制度,通过全流程闭环管控,让“三资”管理晒在阳光下、落实在实效上。

制度落地先强保障。鹤山区成立农村集体“三资”清理整治规范工作组(以下简称“工作组”),扎实开展集体资产资源摸底自查,形成台账后,在村委会

示范区举办专题培训班

强化党性修养 提升党务能力

本报讯 (记者 王凤侠)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党员队伍建设、夯实基层党建根基,11月18日至20日,市城乡一体化示范区在市委党校举办入党积极分子、党员发展对象暨党务干部专题培训班,来自全区机关、企事业单位、学校等60余名学员参加培训。

本次培训为期3天,课程聚焦党的创新理论与党务实操核心要求,兼具理论性与实践性。理论武装,安排了习近平新时代中国特色社会主义思想解读、党的二十届四中全会精神学习辅导及党史教育课程,助力学员筑牢思想根基、坚定理想信念;党性纪律方面,围绕

浚县屯子镇高效推进秸秆清运

多举措筑牢禁烧“防火墙”

本报讯 (记者 窦煜东 通讯员 周丹丹)日前,浚县屯子镇组织开展秋季秸秆集中清运工作,坚持从源头治理,多措并举筑牢禁烧“防火墙”。

该镇成立了专项工作领导小组,建立了“村收集、办协调、集中转运”的联动工作机制。各村(社区)“两委”迅速行动,制定临时集中堆放点,并通过悬挂横幅、微信群通知等方式广泛宣传,确保农户知晓并配合统一堆放政策。同时,各村组织专人专车,对零散、边角地区的秸秆进行地毯式清理,集中转运至指定点位。镇领导则积极对接秸秆回收企业,协调大型机械对

堆放点的秸秆进行统一归拢、装车外运。

截至目前,已累计调动清运车辆100余台次,动员人力超500人次。经高效作业,田间地头的秸秆存量显著减少,不仅从源头降低了焚烧风险,也使村容村貌得到了整体提升,实现了环境效益与社会效益的双赢。

屯子镇相关负责人表示,下一步,将动态调整清运力量,加大对重点区域和路段的巡查与清运频次。镇农业农村办公室还将联合镇纪工委,对各村清运工作的责任落实与成效进行督导检查,确保各项工作落到实处。

淇县高村镇启动常态化公益电影放映

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯员 肖明君)11月24日下午,在淇县高村镇党校电教中心,80余名幼儿兴致勃勃地观看了国产动画电影《浪浪山小妖怪》。此次观影不仅为孩子们带来了欢乐,也拉开了高村镇“光影润心田”常态化公益电影放映活动的序幕。

“为持续丰富群众精神文化生活,我们充分发挥党建阵地作用,将每周一固定为电影放映日,针对老党员、青少年、幼儿等不同群体,精选优秀影片免费向群众放映,让银幕成为服务群众、凝聚人心、传播文明的载体。”高村镇党委副书记、政法委委员王鹏表示。

除了“周一电影放映”活动,高村镇每周五持续开展的“古镇焕新韵,周末乐高村”文艺活动同样是丰富群众文化生活的重要组成部分。从周五夜晚的文化广场

党建引领聚合力

(上接第一版) 服务暖心,乡村生活有温度

在赵庄村,每家每户都有一张特别的“便民服务卡”。这张小小的卡片上,印着驻村干部和村“两委”班子成员的联系方式,村民遇到急事难事,一个电话就能找到人。“上次我家水管坏了,打个电话村干部就来了,很快就修好了。”村民李大姐对这项便民举措赞不绝口。

驻村工作队和村“两委”班子成员经常走访困难群众,及时了解大家的所急所盼。从帮助申请低保,到协调务工补贴,再到联系爱心义诊,及时处理村委会下水道堵塞、村党群服务中心饮水难等民生痛点,一桩桩一件件民生实事,如春风化雨般温暖着村民的心。

郭祖波积极争取派驻单位市委党校

基层治理显成效

立了特色调解室,让邻里纠纷在家门口就能得到化解。

如今,村里常态化开展清洁家园、河道治理等活动,房前屋后乱堆的柴草不见了踪迹,取而代之的是花香四溢的“微花园”。村里的老人们在广场上散步聊天,孩子们在游乐设施上嬉戏玩耍,处处洋溢着祥和幸福的氛围。

文化浸润,乡村发展有灵魂

漫步村中,青瓦白墙的民居错落有致,村民们自觉维护着房前屋后的环境卫生。这样的美景,得益于村里推行的网格化治理模式。

全村被划分为若干个网格,驻村干部和村“两委”班子成员分工负责,通过“民情收集—问题研判—限时办结—反馈回访”的工作机制,确保群众反映的问题件件有回音、事事有着落。村里还成

通过《中外军粮探秘》节目向全国观众展示了这个小村庄的独特魅力。

村里还经常邀请作家、摄影家来采风,用文字和镜头记录乡村之美。这些文化活动不仅丰富了村民的精神生活,更让“老家赵庄”的知名度不断提升。

站在赵庄村的高处远眺,青山环抱中的古村落焕发着勃勃生机。从山区穷困到全国乡村旅游重点村,赵庄村以高效能治理激活乡村振兴的“一池春水”。

这个承载着浓浓乡愁的“老家赵庄”,正在共同富裕的道路上迈出坚实步伐,用生动实践书写着乡村振兴的崭新篇章。郭祖波介绍,下一步,他们将继续与村“两委”和全体村民一道,深挖特色文化资源,发展乡村旅游新业态,让赵庄村的乡村振兴之路越走越宽广,让村民的日子越过越红火。

放不达标、使用成本高的困境,更新换代与电气化改造需求迫切。丰鹤发电这一项目的成功落地,发挥了很好的示范引领作用,为燃煤电厂及高能耗企业提供可复制、可推广的成熟样板与明确路径。

“下一步,丰鹤发电将持续推进项目扎实开展,努力实现燃煤作业车辆全部电动化、零柴油使用、零尾气排放,打造真正的‘绿色煤场’,加速推动企业向绿色、智能、高效的现代化能源基地转型。”公司党委书记方晓瑜说。

推煤机“油改电” 能源成本降低70%

(上接第一版)

在“双碳”战略深入推进的背景下,丰鹤发电积极践行党的二十届四中全会精神,聚焦生产方式绿色升级,针对老旧推煤机油耗高、排放超标、噪声强烈等痛点,不断探索绿色低碳的生产模式。此次推煤机“油改电”的投入使用,让煤场作业机械实现了从“高油耗、高排放”的燃油猛

兽”转变为“低排放、低能耗”的“电动先锋”,不仅成为公司推动大型设备更新和绿色转型的生动实践,也为公司降本增效与绿色发展注入了强劲新动能。

“此次‘油改电’并非简单的技术替换,而是一套系统性升级方案。”丰鹤发电项目负责人王守军说,随着项目的推进,带来的多层次提升效果也凸显了

鹤山区中山北路街道东巷小区 物业服务提档 居民幸福感升级

□本报记者 徐嘉秀

“自从物业公司进驻后,小区真是大不一样了。楼道干净亮堂了,绿化也有人精心打理了,日常不间断的巡逻让人安心,大伙儿都觉得住着更舒心、更踏实。”近日,鹤山区中山北路街道东巷小区居民李先生高兴地表示。

今年年初以来,在鹤山区住建局的指导与中山北路街道的推动下,东巷小区的物业服务管理告别了过去“看门扫地”的传统模式,转向“精耕细作”的智慧化、人性化新阶段,成为驱动这个老旧小区实现“幸福升级”的核心引擎。

从“被动应对”到“主动预警”,智慧物业守护平安家园。“过去小区安全主要靠人盯,保安员辛苦,效果还有限。”东巷

小区物业公司负责人介绍。如今,物业公司已在小区出入口安装人脸识别禁系统,新增8个高清监控点位,实现了公共区域无死角覆盖和车辆进出全天候记录。这套系统不仅方便了居民出入,更构筑起一道坚实的“电子防护网”。此外,物业公司还积极联动东巷社区组织的志愿者巡逻队,形成了“技防+人防”的双重保障,让居民的安全感大大提升。

从“基础保洁”到“全能管家”,精细化服务扮靓宜居环境。在东巷小区,平整的柏油路面、粉刷一新的楼宇外墙、郁郁葱葱的绿化带、整齐划一的停车位,共同构成了一幅和谐宜居的画卷。这背后,是物业公司在基础服务上的“精雕细琢”。

“我们不仅做好了日常保洁、垃圾清

运等工作,更重要的是对基础设施进行了系统性维护提升。”物业公司负责人说,他们配合社区改造,完成了4500平方米道路的“白改黑”,规划了清晰的消防通道标识;管理着新补植的3万余株花卉苗木,让小区绿化率达到43%;还负责维护新安装的6个地理式垃圾桶、休息座椅、自行车棚和电动自行车充电桩。

“你看这垃圾桶,是地埋式的,异味小,还美观。还有那个充电桩,手机一扫就能给电动车充电,由物业公司统一管理,安全又省心。”居民王先生对这些细节的改善感触颇深。

从“单一服务”到“多元融合”,人文关怀营造社区温度。物业公司积极配合社区,将健康、文明元素融入日常管理。物业公司工作人员负责日常维护新建的

健康游园、200米健康步道和3套智能健身器材,确保居民能安全、舒心地使用;协助社区更新健康知识宣传栏和“鹤壁好人”榜,让正能量在小区传播。

“物业公司和社区现在是一家人。他们不仅把环境打理得好,还支持我们开展各种活动。”小区文化活动骨干刘女士说,在物业公司维护小区硬件设施的基础上,社区依托各功能室开展的理论宣讲、市民教育、文体活动等得以蓬勃开展。

“物业管理是社区治理的重要组成部分,直接关系居民的生活质量和幸福感。下一步,社区将持续加强与物业公司的沟通协作,建立常态化督导机制,共同推动辖区物业管理服务水平持续提升,为构建和谐美丽社区奠定坚实基础。”东巷社区有关负责人表示。

百姓谈变化 幸福千万家

鹤山区鹤壁集镇王马庄村

红薯产业绘就乡村振兴新图景

□本报记者 岳珂

早上6点,鹤山区鹤壁集镇王马庄村51岁的村民王改花轻手轻脚上院门,沿着新修的柏油路向村东头走去。晨光熹微中,十座现代化红薯育苗大棚熠熠生辉,大棚旁的粉条加工车间里已经有村民在打扫卫生,为即将到来的红薯收获季做准备。“以前天天睁眼就是愁去哪儿做工赚钱点,现在去合作社上班,离家近能照顾家里。”日前,王改花笑着对记者说,眼角洋溢着藏不住的喜悦。

王马庄村位于鹤山区西北部的丘陵地区,过去曾因“种地靠天吃饭,年轻劳力外流”陷入发展困境。如今,漫山遍野的红薯秧蔓编织出一条金色的产业链,让王马庄村530户1974名村民踏上了乡村振兴的康庄大道。

党建引领:荒坡地里刨出“金疙瘩”

“当时村集体运转都困难。”回忆起2020年刚上任时的情形,村党支部书记王彦飞记忆犹新。当时,村集体经济基础薄弱,大量耕地因劳动力外流和缺乏灌溉设施而闲置。无集体经济、环境脏乱、交通不便,耕地靠天收,重重困境让王彦飞倍感压力。为了破局,王彦飞充分发挥党建引领作用,召集村里的老党员、退休干部和乡贤代表,共同商讨发展大计。“咱们村的富硒土壤种出的红薯又甜又糯,能不能在红薯上做文章?”一次党员群众代表大会上,王彦飞的提议打开了大家的思路。经过数次讨论,村党支部最终确定了“以红薯产业为核心,打造全产业链”的发展路径。

说干就干!王彦飞带领党员骨干三赴安阳考察大棚材质,报名参加了“农业农村部财政部乡村产业振兴带头人培育‘头雁’项目”,学习红薯育苗和种植技术。缺启动资金,王彦飞千方百计争取到项目筹备资金8.5万元购买设备,还积极争取到了政府相关资金支持35万余元建造红薯粉条加工厂;缺劳动力,村“两

委”就号召党员、群众积极行动起来,参与种植。那一段时间,村子里从十几岁的青少年到六七十岁的长者,扛着农具起垄整地,鲜红的党旗在田野间高高飘扬。

产业造血:“小红薯”长出“黄金链”

收获时节,王马庄村380亩红薯基地里机声隆隆。杀秧机将红薯藤迅速粉碎,挖薯机紧随其后翻起个又大又甜的红薯。“今年亩产超过4000斤,比传统种植翻了一番!”正在分拣红薯的村民秦福芹擦着汗笑道,“现在家门口就能挣钱,做到了看孩子挣钱两不误。”

粉条加工车间里则是另一番热闹景象:经过清洗、粉碎、过滤、沉淀等十二道工序,细腻雪白的红薯淀粉堆积如山。“我们坚持无明矾、无添加,粉条能绕筷子三圈不断裂。”王彦飞拿起刚出锅的粉条自豪地介绍。2023年,王马庄村加工红薯淀粉40余万斤,生产粉条5万余斤,全年销售额突破50万元。

2022年12月,该村成立鹤山区薯源农业发展农民专业合作社。合作社整合375万元项目资金,建起10座育苗大棚、2000立方米储藏窖和600平方米加工车间,一条集育苗、种植、加工、销售于一体的产业链初具规模。

更令人欣喜的是产业链的延伸拓展。在农副产品展销中心,货架上陈列着红薯干、红薯粉皮、酸辣粉等20余种衍生产品。“去年参加区里办的年货大集,两天收入3万元!”驻村第一书记张钦指着新开发的富硒红薯礼盒说。

产业兴旺带来实实在在的收益。数据显示,2024年合作社销售额突破65万元,带动100余名村民人均增收50至80元。可贵的是,王马庄村创新性的“六个受益”机制,通过土地流转、产业前端、保护价收购、利润返还、务工就业和股份合作,让村里原来的23户脱贫户和9户监测户通过红薯产业实现了增收。

产业发展的红利持续惠及民生。随着村集体经济壮大,王马庄村基础设施发生翻天覆地的变化。

“过去下雨天,到处泥泞不堪。”村民王振华指着门前宽阔的柏油路感慨。村里新建“户户通”道路1.71万平方米,铺设农田灌溉管网6000余米,新建400米深水井和300立方米蓄水池,解决了700余亩耕地灌溉难题。更让村民高兴的是,8个垃圾收集点和专业保洁队让村庄整体面貌焕然一新,“污水靠蒸发,垃圾靠风刮”成为历史。

物质富裕了,精神也要富足。重阳节这天,村文化广场上摆开敬老宴,老人们吃着烩菜、蛋糕,看着文艺演出,脸上乐开了花。“村里成立了红白理事会,办事省心省钱还不丢面子!”今年70岁的王大爷的话道出乡风之变。年终表彰大会评选“好媳妇”“好婆婆”,文明新风吹遍山乡。

“现在我在合作社打零工,一年能挣两万多元。”王改花说着掏出了手机展示照片,“你看,这是村里新装的太阳能路灯,娃娃们晚自习回家再也不怕黑了。”

未来可期:“王马庄模式”绘就乡村振兴新画卷

站在薯源红薯种植基地的观景台上眺望远处,千亩酸枣林染绿荒山坡,村里新建的蔬菜园区也初现雏形。“2025年我们要建成100亩蔬菜种植园,再解决50户100人就业。”张钦指着规划图介绍。更宏大的计划是“红薯银行”——通过反季储藏错峰销售,让红薯附加值提升。

“这个红薯窖是去年修建的,目前能储藏80万斤的红薯,储藏期长达5个月。”王彦飞说。不仅如此,薯源合作社还积极培育品牌,目前王马庄村的红薯粉条已入选农业农

村部的全国名特优新农产品名录,并正在努力申请绿色产品认证。

“乡村振兴不是等来的,是干出来的。”王彦飞感慨,从集体经济薄弱到年收入50万元,从靠天吃饭到产业链齐全,王马庄村探索出的“支部引领+党员示范+群众参与”模式,正成为丘陵地区乡村振兴的有益探索。这个曾经沉寂的小山村,正沿着红薯铺就的产业发展道路,向着共同富裕的明天奋力奔跑。

【记者手记】

小小红薯,大有作为。王马庄村的生动实践,不仅是一个村庄的蝶变,更是乡村振兴战略的微观缩影。在这里,我们看到了产业兴旺如何从一句口号落地为一片生机勃勃的田野,看到了基层党组织如何以“钉钉子精神”将蓝图变为现实。

王马庄村的成功,源于对自身资源的清醒认知,将传统种植习惯转化为产业优势。这种“因地制宜”的智慧,正是乡村振兴中最朴素的真理。从育苗到加工,从线下展销到线上直播,每一步都稳扎稳打,让产业链在延伸中不断增值,让农民在参与中持续受益。更可贵的是,王马庄村探索出了一条“党建引领+群众参与”的有效路径。党员干部率先垂范、积极作为,以实干凝聚民心;群众从旁观者变为参与者、受益者,内生动力被充分激发,生动诠释了乡村振兴不仅是经济的振兴,更是人的振兴、文化的振兴。

王马庄村的实践,为我们提供了一条可复制、可推广的发展模式:以特色产业为引擎,打通上下游链条;以集体经济为纽带,构建利益共享机制;以基层党建为堡垒,强化组织保障;以民生改善为落脚点,实现发展成果共享。这条从黄土坡上跨出的道路,证明只要方向对了、路子对了,奋斗就能创造佳绩,只要找准特色产业,延伸产业链条,健全带农机制,就能让脱贫基础更加稳固、乡村振兴更有底气。

富民产业行